



«УТВЕРЖДАЮ»
Проектор по научной работе и
исследованиям ОшГУ к.ф.-м.н., доцент
Р. Н. Арапбаев

12 2023 г.

ПРОТОКОЛ

обсуждения кандидатской диссертации соискателя ученой степени
кандидата экономических наук по шифру 08.00.05 – экономика и
управление народным хозяйством Исираилова Алимжана
Алмаматовича на тему “Проблемы реализации продукции АПК юга
Кыргызстана (на примере Ошской области)”

«12» 12 2023 г.

г. Ош

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Обсуждение диссертационной работы Исираилова Алимжана Алмаматовича на тему «Проблемы реализации продукции АПК юга Кыргызстана (на примере Ошской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук, по специальности 08.00.05 – отраслевая экономика. (Научный руководитель: д.э.н., доц. Убайдуллаев М.Б. (08.00.05).

2. Рассмотрение дополнительной программы специальной дисциплины для сдачи кандидатского экзамена диссертационной работе Исираилова Алимжана Алмаматовича на тему «Проблемы реализации продукции АПК юга Кыргызстана (на примере Ошской области)» по специальности 08.00.05 – отраслевая экономика на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

1. **Председатель:**

Алимова Г. Б. – к.э.н., доцент (08.00.05)

2. **Секретарь:**

Тойчиева Б. Ж.

Присутствовали:

3. Култаев Т. Ч. – д.э.н. (08.00.05);
4. Эргешбаев У. Ж. – д.э.н., доцент (08.00.05);
5. Макыев А. Т. – к.э.н., доцент (08.00.05);
6. Токторов К. К. – д.э.н., доцент (08.00.05);
7. Аматова У. О. – к.э.н., доцент (08.00.05);
8. Усенова Б. Ж. – к.э.н., доцент (08.00.05);
9. Асанов Б. М. – к.э.н., доцент (08.00.05);

10. Абдилайып уулу О. – к.э.н., доцент (08.00.05);
11. Асанов М. А. – Старший преподаватель кафедры БУиЭА;
12. Абдуллаханова А.Н. – Старший преподаватель кафедры ЭиН;
13. Исаков А. Т. – преподаватель кафедры ЭУП;
14. Мадмаров М. М. – преподаватель кафедры ЭУП.

Председатель, к.э.н., доц. Алимова Г. Б.: Уважаемые коллеги! Сегодня расширенное заседание кафедры «Экономика и управление на предприятии» посвящено обсуждению диссертационной работы соискателя Исиралова Алимжанова Алмаматовича, представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Работа выполнена соискателем на кафедре «Экономика и управление на предприятии» Ошского государственного университета. Научный руководитель: д.э.н., профессор, Убайдуллаев М. Б.

Слово предоставляется соискателю. Пожалуйста, очень кратко представьте основные моменты вашей работы.

Соискатель Исираилов А. А.: Уважаемый председатель, уважаемые члены заседания, разрешите представить Вашему вниманию диссертационную работу на тему «Проблемы реализации продукции АПК юга Кыргызстана (на примере Ошской области)».

Актуальность темы. Современная система рыночных отношений доказала актуальность проблем реализации продукции сельского хозяйства, тем более когда речь идет об аграрном государстве. Не секрет, что Кыргызстан, после развода Советского союза из индустриально-аграрной страны превратилась полностью в аграрную. Рыночные отношения доказали и вывели наружу проблемы которые стоят перед аграрием в процессе реализации продукции сельского хозяйства, которые связаны с причинами:

- отсутствие стабильности в ценообразовании
- слабо развитой инфраструктурой АПК
- отсутствие реального представления и информации о рынке сельскохозяйственной продукции
- нестабильной связи между производителями продукции сельского хозяйства и потребителями
- проблемы хранения и транспортировки сельскохозяйственной продукции
- отсутствие реальной государственной поддержки аграрного сектора

В сбытовой деятельности предприятий немаловажное значение имеет осуществление функций, заключающихся в продвижении товара к конечному потребителю.

Для эффективного решения проблем по реализации продукции АПК необходимо решение вопросов государственного финансирования и полномасштабной поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей.

Решение данных вопросов будет зависеть развитие производства и само существование хозяйств-товаропроизводителей в переходный период к рынку. Для преодоления спада производства, насыщения рынка качественным отечественным продовольствием, создания необходимых экономических условий функционирования АПК необходимо:

- государственная поддержка в форме целевого бюджетного финансирования, дотаций и компенсаций,
- необходимо скорректировать процедуру закупочных цен,
- нормировать процесс льготного налогообложения.

Одним из основных направлений в условиях рынка для производителей — это вопрос постоянной и самое главное осуществлений поставки без потерь продукции сельского хозяйства.

Произведенные товары нужно доставить потенциальному потребителю и создать условия для превращения потребности в реальный спрос.

Считаем, что в переходный период к рынку основным источником ресурсного обеспечения аграрных предприятий должно быть государство.

Пути решения проблем производства и реализации продукции, используемые ранее, уже не в полной мере соответствуют принципиально новой ситуации переходного периода к рыночным отношениям. Остаются нерешенными многие вопросы, связанные с целесообразностью различных форм государственного регулирования рынка, ограничения монополизма в переработке и агросервисе, необходимостью урегулирования и решения проблем диспаритета цен на продукцию сельского хозяйства и промышленности.

В рыночных условиях резко возросло значение маркетинга как комплекса мер и деятельности, направленных на изучение рыночной конъюнктуры, ускорение продвижения товаров к потребителям, на реализацию товаров с наибольшей прибылью. Указанные аспекты предопределили выбор темы докторской работы и основные направления исследования.

В соответствии с поставленной целью, в задачи исследования входило:

- изучение современного состояния рынка сельскохозяйственной продукции, характеристика условий его формирования и особенностей развития;
- анализ организации сбыта продукции на рынке и другие каналы реализации;
- рассмотрение зарубежного опыта формирования рынков сельскохозяйственной продукции:
- определение и обоснование основных критериев выбора наиболее эффективных каналов сбыта произведенной продукции;
- разработка практических мер для проведения эффективной государственной поддержки товаропроизводителей, стимулирующих рост производства высококачественной и конкурентоспособной продукции.

Объект исследования - предприятия агропромышленного комплекса юга Кыргызстана.

Предметом диссертационного исследования являются теоретические и практические вопросы реализации как существенного момента обращения сельскохозяйственной продукции в условиях формирования и развития рыночных отношений.

Теоретической и методологической базой исследования послужили основные положения материалистической диалектики и экономической теории.

Наиболее существенные результаты исследования, составляющие ее научную новизну, следующие:

- выявлены и проанализированы условия и особенности формирования рынка, заключающиеся в многообразии форм собственности и организационно правовых форм хозяйствования, расширении самостоятельности прав и полномочий товаропроизводителей;
- определены и дополнены факторы и каналы для свободы выбора направлений деятельности в соответствии с потребностями целевых рынков;
- разработаны и предложены основные критерии по выбору наиболее эффективных каналов реализации сельскохозяйственной продукции, включающие такие факторы как уровень цен, формы и сроки расчетов, характер и стабильность производственных связей, надежность партнеров, региональные условия рынков;
- предложены и обоснованы основные меры государственной поддержки сельских товаропроизводителей, такие как прямое льготное кредитование непосредственно товаропроизводителей, своевременное и целевое финансирование, дифференцированное налогообложение, позволяющие обеспечить необходимые условия воспроизводства в сельском хозяйстве;
- предложена схема организации маркетинговой службы в АПК на отраслевом уровне, обеспечивающая сочетание оперативности сбора и передачи информации о рынке и возможности принятия своевременных мер по регулированию каналов и в целом самого процесса товародвижения.

Практическую значимость работы представляет анализ основных и изучение новых каналов товародвижения и рекомендации по выбору наиболее эффективных путей реализации и сбыта продукции, направленные на стабилизацию производства, сочетание интересов товаропроизводителей, предприятий переработки, торговли и потребителей.

В теоретической части исследования дается подробная характеристика современных теоретико-методологических подходов реализации продукции АПК в условиях рыночной системы хозяйствования, иными словами уточнены

каналы реализации и некоторые факторы непосредственно влияющие на процесс производства, поставки и реализации продукции сельского хозяйства. Рассмотрен и уточнен современный зарубежный опыт формирования рынка сельскохозяйственной продукции и вопросов связанных с ее реализацией.

В аналитической части диссертационного исследования дан анализ современному состоянию и особенностям реализации сельскохозяйственной продукции, иными словами:

Драйвером роста сельскохозяйственного производства служит увеличение внутреннего спроса на сельскохозяйственную продукцию за счет повышения качества и конкурентоспособности агропромышленной продукции посредством перспективных факторов рационального размещения производительных сил;

- развитие агропродовольственного рынка и его инфраструктуры, обеспечивающей ускорение товарооборота и расширение емкости агропродовольственного рынка, в том числе улучшение организации хранения, повышение эффективности транспортировки сельхозпродукции, создание оптовораспределительных, маркетинговых и логистических центров для обслуживания субъектов продовольственного рынка;

- совершенствование рационального использования водных и земельных ресурсов, внедрение экономических стимулов рационального пользования.

Предпосылками развития сельского хозяйства будут следующие факторы:

- благоприятные природно-климатические условия;
- развитие частных рыночных взаимоотношений и установление двусторонних договорных отношений (фьючерсная система) на поставку продукции, улучшение маркетинга основных экспортных товаров, поиск новых рынков сбыта;
- эффект от предоставленных льготных кредитов по программам «Доступные кредиты фермерам» и «Финансирование сельского хозяйства 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8»;
- оказание государственной поддержки фермерам в виде предоставления кредитов по программе льготного кредитования в рамках программы «Финансирование сельского хозяйства»;
- интенсивное внедрение инновационных технологий, продолжение развития тепличных хозяйств и наращивание объемов производства в хозяйстве;
- активное использование и внедрение фермерами систем капельного орошения, которые в два раза увеличивают урожайность и позволяют эффективно использовать водные ресурсы;
- увеличение посевов сертифицированных семян, улучшение методов обработки земли;

- проведение работы по стимулированию мелких сельскохозяйственных производителей к объединению в сельскохозяйственные животноводческие и растениеводческие кооперативы;

- оптимизация структуры посевых площадей по урожайности культур с учетом региональных факторов;

- создание торгово-логистических центров для эффективной организации движения товаров в цепочке (клластере), которые будут способствовать устойчивому сбору/сбыту сельскохозяйственной продукции, ее хранению и организации ее предоставления на дальнейшую переработку;

- улучшение воспроизводства стада путем применения сбалансированных и полноценных по питательным веществам рационов; - привлечение инвестиций для развития отрасли;

- увеличение количества аккредитованных ветеринарных и фитосанитарных лабораторий, мясо убойных цехов.

Основными рисками в данном секторе являются:

- неблагоприятные природно-климатические условия;

- сохранение или медленное преодоление барьеров в приграничной и внешней торговле;

- дальнейшее истощение генофонда, что приведет к снижению производительности сельскохозяйственных животных;

- повышение цен на горюче-смазочные материалы в период проведения весенне-полевых, а также уборочных работ;

- плохое качество семенного материала при посеве, что влияет на урожайность сельскохозяйственных культур;

- нерациональное использование водных ресурсов при проведении ирригационных работ.

Недостаток знаний о современных технологиях культивации по-прежнему остается серьезным препятствием и объясняется отсутствием опытного персонала и фермеров, нехваткой современного оборудования и средств связи.

Говоря об эффективности реализации сельскохозяйственной продукции в системе АПК, необходимо обратить внимание на актуальность самой проблемы обеспечения сельскохозяйственной продукцией, проблемы реализации уже произведенной продукции и оценку каналов и общей эффективности реализации сельскохозяйственной продукции.

Для оценки удельного веса каждого из звеньев и отраслей агропромышленного производства нами предлагается использовать методику, основанную на расчетных показателях добавленной стоимости. Сущность этой методики заключается в том, что товарная стоимость конечного продукта определяется как совокупность приращенных на каждой последующей стадии

движения продукта, начиная от исходных средств производства, вновь созданных и перенесенных стоимостей.

Кроме того, подробно анализируется каналы по увеличению и расширению путей сбыта продукции АПК, то есть основной упор делается на экспорт в соседние страны, в страны – члены ЕАЭС, а также в дальнее зарубежье как КНР, страны Европейского Союза, где действующие рынки являются потенциальными источниками доходов.

Стоит отметить, что основной целью политики агропромышленной интеграции является содействие формированию значимого сегмента средне-и крупномасштабных сельхозпроизводителей, который сможет повысить эффективность сельского хозяйства. Предлагается в каждой области Кыргызстана принять план развития кластеров агропромышленного комплекса, как часть программы социально-экономического развития региона, и определить меры и действия по созданию кластеров, ресурсы и ответственность. В областях совместно с местными органами самоуправления консолидировать финансовые ресурсы местных фондов развития для поддержки предприятий агропромышленного комплекса в регионах, в особенности агрокластера.

В заключительной части диссертационного исследования особое внимание уделяется процессу комплексных мер по повышению реальных мероприятий для эффективной реализации отечественной продукции сельского хозяйства, а также стимулирование производства продукции предприятий АПК путем:

- устранение межгосударственных торговых диспропорций
- обеспечение международной конкурентоспособности национальных производителей агропромышленной продукции
- государственное стимулирование экспортёров
- скрытые методы защиты внутреннего рынка от импорта
- реформирования системы государственного управления (что уже на деле происходит)
- улучшение на практике инвестиционного климата
- систематизация государственных гарантий по кредитным линиям
- госрегулирование АПК, как целостную систему хозяйствования

В заключительной части нашего исследования мы пришли к тому, что для развития агропромышленного производства необходимо:

- обеспечение функционирования АПК как важнейшей отрасли
- достижение ценового паритета между сельским хозяйством и другими отраслями экономики,
- установление взаимовыгодных долговременных продовольственных связей между производящими и потребляющими регионами;

- приоритетное развитие наиболее перспективных форм хозяйствования, адаптирующихся к рыночным условиям и реализующих принцип самофинансирования;
- повышение конкурентоспособности продукции предприятий АПК;
- углубление межрегионального разделения труда в агропромышленном комплексе и развитие на этой основе продовольственных и сырьевых связей;
- государственное гарантирование безопасности реализуемых на внутреннем продовольственном рынке отечественных и импортных видов продовольствия;
- создание в необходимых размерах разного рода продовольственных резервов;
- совершенствование системы государственных гарантий продовольственного обеспечения категорий населения с минимальными доходами;
- защита внутреннего агропродовольственного рынка.

Выводы и предложения: Проведенный в диссертационной работе анализ позволил выявить негативные тенденции внешней торговли продукцией агропромышленного комплекса, обусловленные недостаточностью предпринимаемых государством мер по нивелированию существующих рисков, к которым отнесены:

- отрицательное сальдо внешней торговли продукцией агропромышленного комплекса на протяжении последних лет;
- рост объемов импорта продукции АПК, критически значимой для обеспечения продовольственной безопасности (фрукты, мясо и мясопродукты, молоко и молокопродукты, племенные животные, семена);
- увеличение объемов экспорта зерна при снижении внутренней обеспеченности российского сельского хозяйства и снижении объемов экспорта продукции глубокой переработки зерна;
- увеличение объемов экспорта удобрений при недостаточном уровне их внесения в рамках сельского хозяйства;
- экспансия на рынок импортной сельскохозяйственной техники.

Проведенный анализ позволил сделать вывод о необходимости целенаправленного формирования и проведения внешнеэкономической агропромышленной политики, направленной на снижение внешнеэкономических рисков и использования преимуществ интеграции.

Была обоснована важность разработки и применения комплексного системного подхода в обеспечении необходимого уровня конкурентоспособности органической продукции хозяйства на национальном уровне на основе реализации принципов концепции устойчивого развития, включающей набор мер по поддержке производства и экспорта продукции органического сельского хозяйства.

Спасибо за внимание!

Председатель, к.э.н., доц. Алимова Г. Б.: Доклад закончен. Пожалуйста, есть вопросы?

к.э.н., доц. Усенова Б.Ж.:

1. Кем ранее были рассмотрены вопросы, поднятые в этой исследовательской работе?
2. Апробация результатов работы?
3. Структура исследовательской работы?

Ответ:

1. Различные аспекты проблем реализации сельскохозяйственной продукции, современного состояния рынков аграрной продукции рассматриваются в работах А.М.Алибекова, В.В.Бирюкова, М.П.Лукинова, Е.Михеевой, И.Я.Петренко, Е.Седовой, Койчуева ТК, Акималиева Д.А., Орзубаева А.О., Балбакова М.Б, Акенеева Ж.А, Жумабаева Ж.Ж, Джайлова Ж.С, Идинова К.И, Джумабаева К.Д., Зулпукарова А., Убайдуллаева М.Б, и других ученых.

2. Основные положения и результаты диссертации были обсуждены и одобрены на межвузовских научно-практических конференциях и были опубликованы в 10 статьях в различных научных журналах.

3. Работа состоит из введения, трех глав, заключений и списка литературы. В первой главе рассматривается теоретические аспекты реализации сельскохозяйственной продукции в рыночных условиях в МК. Современное состояние и особенности реализации сельскохозяйственной продукции, анализ каналов реализации сельскохозяйственной продукции в регионе, а также тенденции формирования конкурентного рынка были описаны во второй главе научной работы. Основные мероприятия по повышению эффективности реализации сельскохозяйственной продукции были перечислены в третьей главе.

Култаев Т.Ч. - д.э.н.

В чем заключается научная новизна и практическая значимость работы?

Ответ:

1. Научная новизна исследования заключается в теоретическом и практическом обосновании эффективных путей реализации сельскохозяйственной продукции с различных позиций: товаропроизводителя, государства, потребителя. Наиболее существенные результаты исследования, составляющие его новизну, следующие:

- выявлены и проанализированы условия и особенности формирования рынка, заключающиеся в многообразии форм собственности и организационно

правовых форм хозяйствования, расширении самостоятельности прав и полномочий товаропроизводителей,

- определены и дополнены факторы и каналы для свободы выбора направлений деятельности в соответствии с потребностями целевых рынков;

- разработаны и предложены основные критерии по выбору наиболее эффективных каналов реализации сельскохозяйственной продукции, включающие такие факторы как уровень цен, формы и сроки расчетов, характер и стабильность производственных связей, надежность партнеров, региональные условия рынков;

- предложены и обоснованы основные меры государственной поддержки сельских товаропроизводителей, такие как прямое льготное кредитование непосредственно товаропроизводителей, своевременное и целевое финансирование, дифференцированное налогообложение, позволяющие обеспечить необходимые условия воспроизводства в сельском хозяйстве;

- предложена схема организации маркетинговой службы в АПК на отраслевом уровне, обеспечивающая сочетание оперативности сбора и передачи информации о рынке и возможности принятия своевременных мер по регулированию каналов и в целом самого процесса товародвижения.

Практическую значимость работы представляет анализ основных и изучение новых каналов товародвижения и рекомендации по выбору наиболее эффективных путей реализации и сбыта продукции, направленные на стабилизацию производства, сочетание интересов товаропроизводителей, предприятий переработки, торговли и потребителей.

к.э.н., доц. Асанов Б.М.:

1. Цели и задачи исследования?
2. Объект и предмет исследования?
3. Какие методы исследования были применены в ходе исследования?

Ответ:

Целью исследования является изучение и анализ современного состояния и развития условий реализации сельскохозяйственной продукции, основных каналов товародвижения и определение наиболее эффективных путей сбыта сельскохозяйственной продукции.

В соответствии с поставленной целью, в задачи исследования входило:

- изучение современного состояния рынка сельскохозяйственной продукции, характеристика условий его формирования и особенностей развития;

- анализ организации сбыта продукции на рынке и другие каналы реализации;

- рассмотрение зарубежного опыта формирования рынков сельскохозяйственной продукции;

- определение и обоснование основных критериев выбора наиболее эффективных каналов сбыта произведенной продукции;
- разработка практических мер для проведения эффективной государственной поддержки товаропроизводителей, стимулирующих рост производства высококачественной и конкурентоспособной продукции.

2. Объект исследования – предприятия агропромышленного комплекса юга Кыргызстана.

Предметом диссертационного исследования являются теоретические и практические вопросы реализации как существенного момента обращения сельскохозяйственной продукции в условиях формирования и развития рыночных отношений.

3. В работе использованы приемы и методы экономических исследований, такие как диалектический метод, метод сравнительного анализа, статистических наблюдений и группировок и др.

Мадмаров М.М.:

Каково преимущества или особенности вашей диссертационной работы?

Ответ:

В главе 2 и 3 мы подробно проанализировали механизмы новых рыночных каналов, таких как каналы увеличения и расширения сбыта сельскохозяйственной продукции, т.е. основной акцент на экспорт в страны ближнего зарубежья, ЕАЭС (Евразийский экономический союз) и Китай за пределами СНГ. Рынки ЕС являются потенциальным источником дохода.

Председатель, к.э.н., доц. Алимова Г. Б.: Есть еще вопросы, если вопросов нет, то слово предоставляется членам экспертной комиссии по предварительной защите. Далее прошу предоставить слово рецензентам, которые были определены в следующем составе: 1. к.э.н., доцент Аматова У.О., 2. к.э.н., доцент Абдилайып уулу О.

ВЫСТУПИЛИ:

к.э.н., доц. Аматова У.О.:

Сельскохозяйственное производство в решающей мере определяет состояние всего находящегося потенциала, уровень производственной безопасности страны. Перспективные направления совершения развития регионального агропромышленного комплекса имеет особое значения для экономики страны, поскольку это не только обеспечение потребителей людей в продуктах питания, но и обеспечение занятости населения и эффективности всего национального производства.

Назревшая необходимость возрождения сельского хозяйства после разрушительных реформ переходного периода определяет актуальность данной работы.

Автором проведена значительная работа по анализу условий формирования и развития регионального продовольственного рынка, каналов реализации сельскохозяйственной продукции, а также предложены и обоснованы основные меры государственной поддержки сельских товаропроизводителей, также предложена схема организации маркетинговой службы в агропромышленном комплексе на отраслевом уровне.

Заслуга автора занимающимся в том, что разработанное в диссертационной работе выводы и рекомендации в дальнейшем могут быть использованы для развития данной отрасли национального производства.

Учитывая высказанное, можно утверждать, что диссертационное исследование Исираилова Алимжана Алмаматовича является актуальным, и его разработка имеет определенный научный интерес.

к.э.н., доц. Абдилайип уулу О.: Здравствуйте уважаемые коллеги. Я также согласен с актуальностью выбранной темы диссертации.

По вкладу в экономику страны, обеспечению промышленности сырьевыми ресурсами, населения - продуктами питания и по численности занятого населения этот сектор экономики был и остаётся одним из важнейших приоритетных направлений экономического развития Кыргызской Республики. Комплексный подход к решению накопившихся проблем в развитии этого сектора экономики позволит ослабить социальную напряжённость в сельской местности и подойти комплексно к решению перспективных задач развития села в целом.

Процессы деградации сельхозугодий в настоящее время представляют значительную угрозу продовольственной безопасности страны и переходят из разряда экологических в категорию угроз устойчивому развитию Кыргызстана. Слабый потенциал менеджмента землепользования усугубляет ситуацию. Работы по восстановлению плодородия почв проводятся недостаточно эффективно. В стране отсутствует собственное производство минеральных удобрений, с каждым годом объем удобрений, внесенных в почву, сокращается.

Несмотря на предпринимаемые государством меры по реконструкции и развитию оросительных каналов, поддержке семеноводства и племенной работы, ситуация в этих ключевых для сельскохозяйственного производства направлениях не улучшается. Протяженность действующих каналов не удовлетворяет существующим потребностям. Часть из них из-за недостаточного финансирования и несвоевременности проведения ремонтно-восстановительных работ нуждается в капитальном ремонте. Падает качество семенного и племенного материала. Все это приводит к существенным потерям для сельского

хозяйства и населения. Ежегодно растет площадь деградированных сельскохозяйственных земель, происходит интенсивное засоление и заболачивание орошаемых земель. По причине неудовлетворительного технического состояния ирригационных каналов потери воды при подаче от водозабора до полей составляют более 40%.

Нерешенной остается проблема справедливого распределения доходов от продаж продукции агропромышленного комплекса между производителями сельскохозяйственной продукции, переработчиками этой продукции, торговопосредническими организациями. Традиционно доля сельскохозяйственного товаропроизводителя в конечной цене продукта является самой маленькой. Фермеры несут существенные потери при реализации своей продукции из-за незнания спроса и предложения на рынке, нехватки хранилищ. Они нередко сбывают свою продукцию по минимальным ценам посредническим компаниям.

Это не только лишает хозяйства в достаточных финансовых ресурсах для развития, но также лишает экономических мотивов наращивания объемов производства.

Не сокращается разрыв между производством сельскохозяйственной продукции и объемом ее переработки. Многочисленные усилия по созданию различных форм кооперации сельского хозяйства с перерабатывающей промышленностью и торговлей не дали ожидаемых результатов: число коллективных хозяйств, в том числе, сельскохозяйственных кооперативов, за последние 5 лет является неустойчивым и стало сокращаться. Это является свидетельством неудовлетворенности потенциальных участников существующими правовыми и экономическими отношениями при кооперации. Не принесли ожидаемого результата и усилия по созданию агропромышленных кластеров. Основные причины связаны с отсутствием выраженной государственной политики, обеспечивающей системный подход при реализации кластерных проектов, отсутствием эффективной методологической базы применения кластерных технологий, нехваткой подготовленных специалистов и др.

На развитие производства продовольствия негативное влияние оказывают торговые барьеры, затрудняющие доступ товаропроизводителей из Кыргызстана на рынки сопредельных государств. Другая проблема, сдерживающая рост экспорта - низкое качество отечественной сельхозпродукции и продуктов ее переработки. В дополнение ситуацию усугубляет неразвитая система контроля и сертификации качества сельскохозяйственной продукции, которая не обеспечивает подтверждение качества продукции в соответствии с международными требованиями и стандартами.

Существенным вызовом для отечественного сельскохозяйственного сектора является стремление Кыргызстана стать членом Таможенного союза, в

который входят Белоруссия, Казахстан и Россия. Эти страны значительно больше Кыргызстана по размерам экономики, они оказывают своей сельскохозяйственной отрасли огромную финансовую поддержку. Данное обстоятельство неизбежно приведет к необходимости адаптации сельского хозяйства к новым условиям, изменению структуры сельскохозяйственного производства и переориентации на выпуск конкурентоспособной продукции.

В силу того, что выше сказанное является доказательством актуальности выбранной темы диссертационной работы Исраилова А. А., имеются некоторые замечания технического характера, необходимо также включить международный анализ по теме исследования. Однако сказанные замечания никоим образом не снижают значимость и целостность выполненной кандидатской диссертационной работы. Структура выполненной работы соответствует требованиям НАК ПКР по выполнению кандидатской диссертационной работы. Исходя из изложенного и учитывая сказанное, рекомендую диссертационную работу соискателя на рассмотрении в следующих этапах по защите кандидатской диссертации.

Исираилов А.А.: Спасибо за ваш отзыв. Думаю, они будут учтены, потому что это значительно повысит качество диссертации. Спасибо!

Председатель, к.э.н., доц. Алимова Г. Б.: Дорогие коллеги! Нам необходимо сделать выводы и принять решение по обсуждаемой теме. Принимая во внимание все вышеизложенные замечания и предложения, утвердить диссертацию Исраилова Алимжана Алмаматовича на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – отраслевая экономика на соискание ученой степени кандидата экономических наук предлагаю принять резолюцию с предложением перенести выполнение письменной диссертационной работы на следующий этап защиты. Тогда переходим к процедуре открытого голосования. Кто за то, чтобы принять постановление с учетом выказанных замечаний?

«за» – 14; «против» – нет; «воздержавшихся» – нет.

Принято единогласно.

ПОСТАНОВИЛИ:

1. Диссертационная работа Исраилова Алимжана Алмаматовича на тему «Проблемы реализации продукции АПК юга Кыргызстана (на примере Ошской области)» является законченным, самостоятельным научным исследованием, выполненным на актуальную тему, на современном методическом уровне, содержащим новизну и имеющим практическое значение, что соответствует требованиям пункта 11 положения «О порядке

присуждения ученой степени» НАК при Президенте КР, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

2. Принять положительное заключение по диссертационной работе Исираилова Алимжана Алмаматовича на тему «Проблемы реализации продукции АПК юга Кыргызстана (на примере Ошской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – отраслевая экономика и рекомендовать диссертационную работу к дальнейшему рассмотрению в диссертационном совете К 08.22.656 при Ошском Государственном университете и Кыргызско-Узбекском международном университете имени Б.Сыдыкова.
3. Утвердить дополнительную программу специальной дисциплины для сдачи кандидатского экзамена по диссертационной работе Исираилова Алимжана Алмаматовича на тему «Проблемы реализации продукции АПК юга Кыргызстана (на примере Ошской области)» по специальности 08.00.05 – отраслевая экономика на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

Председатель заседания,
к.э.н., доц.

Г. Б. Алимова

Секретарь заседаний

Б.Ж. Тойчиева